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nép: német, román, szláv; s amint jöttek, úgy mentek, elsodorta őket az áradat. 
Miért nem fogódzkodtak a Tátra, Mátra, Fátra szikláiba? Miért nem építettek 
sáncot az ár ellen? Az ár megjött, szorította őket, s nem volt horgonyuk, melyet a 
bőszült árba ledobhattak volna. Jött a magyar: azt is szorította a népek tengere; de 
volt horgonya, s azt ledobta az árba; a horgony a kereszt volt, s az leszegeződött 
a hármas bércre, azóta is ott ragyog a magyar címerben. Békét nekünk a hit adott 
régen és újabban. Elapadt volna a magyar vér pogány őseink csatáin, elszivárgott 
volna idegen földön nemtelen garázdálkodásban, ha nincs, aki a vért nem a po-
rondra önti, hanem verejtékes munkában gyöngyözteti s kamatoztatja.

Mi lesz a magyar nép sorsa, ha nem Róma, hanem Konstantinápoly vonzza, ha 
nem II. Szilveszter pápa, hanem a bizánci császár küld Szent Istvánnak koronát? 
A kereszténység tehát annyira bele ette magát a nemzet testébe, hogy szétválasz-
tani a hazafiságot és a vallásosságot nem is lehet. Nemzet elleni merényletnek 
kell tekintenünk minden olyan megmozdulást, mely diszharmóniát igyekszik te-
remteni oly kérdésben, mint a vallásosság és a hazafiság. Aki e kettőt szétválaszt-
ja az a nemzet történelmét hamisítja meg.

Miklósi László
Délvidéki Ifjúság I. (1935/36.) 5. szám (január) 5–6. oldal

380. A kereszt ügyben még mindig nincs döntés
A Délvidéki Ifjúság munkatársa felkereste Ditrói Gábor dr. Rector Magnificust, 

és megkérdezte, hogy megérkezett-e a kultuszminisztérium döntése az ifjúság 
memorandumára, illetve az Egyetemi Tanács felterjesztésére. Ditrói Gábor dr. 
válaszában kijelentette, hogy az ifjúság kérését annakidején az Egyetemi Tanács 
pártolólag terjesztette fel a kultuszminisztériumhoz. Valószínű, hogy a több mint 
70 oldalas felterjesztés áttanulmányozása miatt nem érkezett még meg a kultusz-
minisztérium válasza. Remény van azonban arra, hogy ez igen hamar meg fog 
történni, és ezzel le fognak csillapodni azok a hullámok, melyeket ez a mozgalom 
országszerte keltett.

◊◊◊
Az ifjúságot igen lehangolja azt a tény, hogy ily nagyfontosságú kérdést a töb-

bi akták módjára porosodni hagynak valamelyik iktatóhivatalban. Mindannyian 
azt hittük, hogy országszerte rokonszenvvel kísért mozgalmunk soron kívül fog 
elintézést nyerni, és mélységesen csalódtunk. Vagy tán odafönt kell olyan sokat 
gondolkozni rajta. Pedig – még egyelőre – nem is azt kértük, hogy a kultuszmi-
nisztérium helyiségeiben tétessék ki a kereszt! Vagy azon gondolkoznak, hogy a 
kérés teljesítése ránk hoz kárt, és „atyai gondoskodással” meg akarnak óvni az el-
hamarkodott lépés káros következményeitől. Mi ezúton is meg akarunk nyugtatni 
mindenkit, hogy nem fogjuk megbánni soha, hogy keresztet kértünk egyetemünk 
falaira! Ha pedig az adminisztráció nagyszerű szervezetének segítségével elhúzni 
igyekszenek eme kérdés megoldását, akkor felelős tényezők számoljanak azzal, 
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hogy az ifjúság bizalma éppen azokban fog megrendülni, akik a keresztény világ-
nézetet hirdetik, de megvalósítása elé akadályokat gördítenek. Az ilyen magatar-
tás az emberben kétséget támaszt, de ennek ellenére mégis van annyi bizalmunk 
illetékes körökben, hogy ezt a gondolatot magunktól távoltartva higgyük, hogy a 
kereszt a legrövidebb időn belül legszebb dísze lesz egyetemünknek.

Délvidéki Ifjúság I. (1935/36.) 6. szám (február) 2. oldal

381. Az Emericana és a népegészség
Magyarország népszaporodási mérlege lefelé tart. A folyamat megállításának 

egyik lehetősége a halálozási arányszám leszorítása. A halálokok közt nagyon 
tekintélyes helyet foglal el, az öregek és fiatalok közt széles rendet vág: a tuber-
colozis halál. A gümőkór elleni küzdelem évezredek óta folyik. Magyarországon 
ezt csupán ötven évre tudjuk visszavezetni. Ötven évvel ezelőtt történtek az első 
komoly tubercolozis elleni intézkedések, és a harc azóta mind intenzívebben fo-
lyik.

Ebből a harcból kérte ki részét az emericanás ifjúság, amikor bekapcsolódva a 
Baranyi-Pálfy akcióba, megkezdte tubercolozis elleni munkáját. Küzdelmünk ve-
zérelve: harc azokért, akiknek nem szabad még meghalni. Küzdeni a tudatlanság 
ellen, és megtörni a nemtörődömséget. Ezt a munkát nem lehet falragaszokkal, 
ismertető füzetekkel elvégezni. A társadalom sejtjeit, a családot kell felkeresni, 
felvilágosítani a veszélyről, és kérni, követelni a fehér halállal való szembeszál-
lást.

Az orvosi Emericana egészségügyi félrajai minden szombat délután kimennek 
család-felderítésre. Az iskolaorvosi vizsgálat alkalmával gümőkórral fertőzött-
nek talált gyermekek családját felkeresve, egészségügyi statisztikát vesznek fel, 
keresik a fertőzés forrását, a beteget orvoshoz küldik, ahol szükséges tanácsokat 
adnak, és az észleltekről jelentést tesznek a központban. Ily módon a betegség 
megelőzésének oly sokszor hangoztatott eszméje kivihetővé válik, mert éppen az 
egyetemi ifjúság az, mely közel tud férkőzni a beteghez, a beteg családjához, és 
nemcsak a betegek gyógyítására, hanem az egészségesek védelmére is megkeresi 
és megmutatja a módot.

A befutott jelentéseket a központi iroda feldolgozza. Külön csoportba kerülnek 
azon gyermekek lapjai, kik családjukban állandó fertőzésnek vannak kitéve, és 
a nyomor leláncolja őket, nem engedi szabadulni a tubercolózishalál karmaiból. 
Ezek érdekében eddig úgyszólván semmi sem történt, mert nem is történhetett. 
Az egészségügyi hatóságok és a betegek között egy hatalmas válaszfal volt: a 
pénztelenség válaszfala. A Baranyi-Pálfy-akció révén a társadalom megmozdu-
lása lerombolta ezt az akadályt. Egymásután nyílnak meg az iskola-fekvőcsarno-
kok, napközi otthonok, a deszki tbc kórház és a közeljövőben az újszegedi isko-
laszanatórium. Az orvoskari Emericana feladata felkutatni azokat a gyermekeket, 
kiket ki kell emelni környezetükből, ha meg akarjuk menteni őket.


